

Отношение к пробному браку у лиц с различными типами гендерной идентичности

Куличкина Евгения Викторовна

Студент (бакалавр)

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

E-mail: evchkina@mail.ru

В современном обществе происходят социокультурные изменения в давно устоявшихся областях общественной жизни, таких как: семейные отношения и представления о гендерных ролях.

Сложно отрицать, что брачные ориентации в 21 веке отличаются от традиционных представлений, господствующих несколько десятков лет назад. Происходит отказ от сложившихся ранее норм и обычаев, и это приводит к необходимости исследования института брака, выявление типов и видов существующих брачных отношений, их компонентов и принципов функционирования.

Сходная ситуация наблюдается в сфере гендерных исследований. Происходящие трансформации гендерных стереотипов и стандартов приводят к сложностям и самоидентификации, и идентификации с социальными группами. Это говорит о потребности в рассмотрении социальных проблем с обязательным учетом гендерной составляющей.

Исследуемое нами понятие идентичности было введено Э. Эриксеном, который определял её как внутреннюю непрерывность и тождественность личности. Гендерная же идентичность обозначает аспект самосознания личности, описывающий переживание человеком себя как представителя пола, как носителя конкретных полоспецифических характеристик и особенностей поведения, соотносимых с представлениями о маскулинности/фемининности. [2]

В гендерном подходе под маскулинностью и фемининностью понимаются нормативные социальные представления о характеристиках мужчин и женщин, а также культурно-символические сценарии поведения, включающие в себя не только ожидаемые характеристики, но и сферы деятельности, в которых они должны проявляться, а также приемлемые сексуальные предпочтения. [1] А андрогинность характеризуется как «сочетание традиционно женских и мужских черт». [4]

Второе понятие, которое мы подвергли исследованию и изучению - это пробный брак. Для обозначения данного понятия в повседневной речи представляется возможным употреблять такие синонимы как: неформальный брак и незарегистрированный брак. Все они подразумевают собой совместное проживание индивидов в течение определенного срока с целью проверки сексуальной, бытовой и психологической совместимости. [3]

Цель нашего эмпирического исследования состояла в том, чтобы экспериментально установить влияние типа гендерной идентичности на отношение к пробному браку.

Исследование проводилось в 2013-2014 гг. в г. Ярославле. Общее количество участников исследования составило 65 человек. Среди них 17 человек - мужского пола и 48 - женского. Возраст от 18 до 25 лет.

Для определения типа гендерной идентичности был использован поло-ролевой опросник Сандры Бем. Статистическая обработка результатов по данному опроснику проводилась с помощью пакета прикладных программ Microsoft Excel 2007.

Также была сформирована анкета на выявление отношения к пробному браку, состоящая из 5 открытых вопросов. Обработка анкеты проводилась качественно и в статисти-

ческой программе SPSS с применением критерия согласия Пирсона (Хи-квадрат).

Мы провели качественный анализ результатов анкет и, соотнеся их с результатами по опроснику С.Бэм, получили такие данные: 15 феминных респондентов предпочитают пробный брак и 13 - официальный; 12 андрогинных респондентов предпочитают пробный брак, 11 - официальный; 9 маскулинных респондентов отдают предпочтение пробному браку, 6 - официальному. Это свидетельствует о том, что андрогинные испытуемые не отдают предпочтение одному виду брака, а действуют адаптивно, в силу психологической и социальной гибкости.

С помощью качественного анализа ответов респондентов мы выделили мотивы вступления в пробный брак и мотивы отказа от него. Далее с помощью критерия согласия Пирсона мы провели сравнения между ответами испытуемых в зависимости от типа гендерной идентичности и выявили значимые факторы.

У андрогинных респондентов значимыми являются факторы: «проверить отношения», «нет ответственности» и «нет обязательств». На наш взгляд, это можно связать с отсутствием довлеющих гендерных стереотипов и желанием самостоятельно познать сферу семейных отношений, а не приписывать себе существующую в обществе социальную роль.

У феминных респондентов значимым оказался фактор «получить опыт семейной жизни», что согласуется с гендерными стереотипами об обеспечении гармонии и целостности семьи, которые приписываются данной группе. Если говорить об отказе от пробного брака, то здесь значимы факторы: «нет уверенности в будущем», «нет обязательств» и «плохо для детей», что связано с большей зависимостью от общественного мнения и отношений с партнерами респондентов феминного типа, а также, это можно связать с большей чувствительностью данной группы.

Таким образом, в нашем исследовании подтвердилось, что отношение к пробному браку отличается у лиц с различными типами гендерной идентичности. Нами были выявлены факторы вступления в пробный брак и отказа от него, которые подтверждают большее влияние гендерных стереотипов на феминных респондентов, по сравнению с андрогинными и маскулинными.

Источники и литература

- 1) Гендерная психология. 2-е изд. / Под ред. И. С. Клециной. - СПб.: Питер, 2009. - 496 с.
- 2) Клецина И. С. Психология гендерных отношений. Теория и практика. - СПб.: Алетейя, 2004. - 408 с.
- 3) Суспицина И.С. Пробный брак как тенденция трансформации института семьи. // Труды СГА. Выпуск 1 (январь). Юриспруденция. Образование. Психология. Социология. Экономика. Информатика. - М.: СГУ, 2011.
- 4) Турутина Е.С. Андрогинность как выражение антропологического смысла любви в гендерной деконструкции отечественного философско-культурологического дискурса // Вестник ТТПУ. Серия Гуманитарные науки. - Томск, 2006, - № 7 (58).

Слова благодарности

Работа выполнена под руководством кандидата психол. наук Панкратовой Т.М.